AORGANICKÁ CHEMIE = CHEMIE UHLÍKU
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[image: image4.png]* 4.Potet uhlika v Fetézci uréuje
Feckd gislovka:

1 mono |6 hexa
2 di 7 hepta
3 tri 8 okta
4| tetra |9 nona
5 | penta |10 deka

I Prvnim ¢tyfem uhlovodikam byly
ponechany trividlni nazvy
1 methan 3 propan
2 ethan 4 butan





[image: image5.emf]Druhy vzorců:

1. Strukturní – všechny vazby 

rozkreslené (jsou velké a pracné=> 

málo používané)

hexan

2. Sumární – není vidět stavba, určují 

jen druh a počet atomů (vhodné 

do výpočtů a rovnic)

hexan C

6

H

14

3. Racionální – ponechávají vazby 

mezi uhlíky, jsou nejpoužívanější

CH

3

– CH

2

– CH

2

– CH

2

– CH

2

– CH

3

hexan

CH

3

( CH

2

)

4  

CH

3


Nasycené uhlovodíky

ALKANY (dříve parafiny)

Alkany – jsou uhlovodíky se všemi vazbami jednoduchými a s příponou an

Vlastnosti - všechny uhlovodíky jsou:

· lehčí než voda

· ve vodě nerozpustné

· hořlavé

· vzájemně mísitelné
Skupenství:
C1 až C4 – plyny




C5 až C15 – kapaliny




C15 a víc – pevné látky

Významné: methan, ethan, propan, butan
Nenasycené uhlovodíky

1. Polohu dvojné (trojné) vazby označit pořadovou číslicí uhlíku, ze kterého vazba vychází:

CH3 – CH = CH – CH2 – CH3

pent – 2 – en

CH3 – CH2 – C ≡ C – CH2 – CH3

hex –  3 – yn  
2. Při větším počtu vazeb musí mít každá vazba svoji číslici a celkový počet vazeb udává řecká číslovka:

CH2 = CH – CH = CH – CH2 – CH = CH – CH3

okta –  1, 3, 6 – trien

3. Pokud je v kruhu jen jedna dvojná vazba, číslice se neuvádí:

  CH2 – CH2

cyklobuten

CH = CH

Při dvou a více vazbách se uhlíky číslují od první z nich:

 CH = CH




CH = CH

cyklobuta –  1, 3 – dien

[image: image6.png]ALKENY (dtive olefiny)

jsou uhlovodiky s alespon jednou vazbou dvojnou
a s pfiponou en
Vyznamné: ethen, propen, buta-1,3-dien

ALKYNY (drive acetyleny)

jsou uhlovodiky s alespon jednou vazbou trojnou
a s pfiponou yn
Vyznamneé: ethyn

ARENY (aromatické uhlovodiky)

jsou nenasycené uhlovodiky s alespon jednim
benzenovym jadrem ()

Vyznamneé: benzen, naftalen, antracen, fenantren




Druhy vzorců:

Strukturní – všechny vazby rozkreslené (jsou velké a pracné=> málo používané)

	  

	hexan



Sumární – není vidět stavba, určují jen druh a počet atomů (vhodné do výpočtů a rovnic)

	hexan		C6H14



Racionální – ponechávají vazby mezi uhlíky, jsou nejpoužívanější

      CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3

 hexan

 CH3  ( CH2 )4  CH3
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